

# Forma General para TRANSFORMAR

Las Ecuaciones DIF. CAUCHY - EULER (orden 2)

A Ecuaciones DIF. de orden dos con Coeficientes Constantes.

Sea 
$$a_0 x^2 y''(x) + a_1 x y'(x) + a_2 y(x) = F(x) \quad (1)$$

Usamos:

$$x = e^z \Rightarrow \ln x = z, \quad x > 0$$

$$\Rightarrow \frac{dx}{dz} = e^z \Rightarrow \frac{dz}{dx} = e^{-z} \quad (**)$$

$$\Rightarrow e^{-z} = \frac{dz}{dx} \cdot \frac{dy}{dz} = \frac{dy}{dx} \cdot \frac{dz}{dy}$$

$$\Rightarrow e^{-z} = y'(x) \frac{dz}{dy}$$

$$\Rightarrow y'(x) = e^{-z} \frac{dy}{dz} \quad (*) \Rightarrow y'(x) = e^{-z} y'(z)$$

Luego para

$$y''(x) = \frac{d^2 y}{dx^2} = \frac{d}{dx} \left( \frac{dy}{dx} \right) = \frac{d}{dx} y'(x) \cdot \frac{1}{\frac{dx}{dz}} \quad (**)$$

$$y''(x) = \frac{dy'(x)}{dz} \cdot \frac{dz}{dx} = \frac{d}{dz} \left( e^{-z} \frac{dy}{dz} \right) \cdot \frac{dz}{dx}$$
$$= \frac{d}{dz} \left( e^{-z} \cdot y'(z) \right) e^{-z}$$

$$y''(x) = \Rightarrow \left( y''(z) e^{-z} - y'(z) e^{-z} \right) e^{-z}$$
$$\Rightarrow e^{-2z} (y''(z) - y'(z))$$

Por lo tanto tenemos:

(2)

$$y'(x) = e^{-z} y'(z)$$

$$y''(x) = e^{-2z} (y''(z) - y'(z))$$

Ahora Sustituyendo: en la ecuación (1)

$$\Rightarrow A_0 x^2 [e^{-2z} (y''(z) - y'(z))] + A_1 x [e^{-z} y'(z)] + A_2 y(x) = F(x)$$

$$\text{Y como } x = e^z \text{ y } x^2 = e^{2z}$$

$\Rightarrow$

$$\Rightarrow A_0 (e^{2z}) [e^{-2z} (y''(z) - y'(z))] + A_1 e^z [e^{-z} y'(z)] + A_2 y(x) = F(x)$$

$$\Rightarrow A_0 (y''(z) - y'(z)) + A_1 y'(z) + A_2 y(x) = F(x)$$

$$\Rightarrow A_0 y''(z) - A_0 y'(z) + A_1 y'(z) + A_2 y(x) = F(x)$$

$$\Rightarrow A_0 y''(z) + (A_1 - A_0) y'(z) + A_2 y(x) = F(x) \quad (*)$$

Ejemplo: Resolver:  $x^2 y'' + x y' + y = \cot(\ln x)$

• Sea  $x = e^z \Rightarrow \ln x = z, x > 0$

$$\Rightarrow y''(z) + (1-1) y'(z) + y(x) = \cot(\ln x)$$

$$\Rightarrow y''(z) + y(x) = \cot z$$

$$\Rightarrow m^2 + 1 = 0 \Rightarrow m = \pm i$$

$$\Rightarrow y_h(z) = C_1 \operatorname{Sen} z + C_2 \operatorname{Cos} z$$

Para  $y_p(z) = U_1 y_1 + U_2 y_2$  (3)

$$W = \begin{vmatrix} \operatorname{sen} z & \operatorname{cos} z \\ \operatorname{cos} z & -\operatorname{sen} z \end{vmatrix} = -\operatorname{sen}^2 z - \operatorname{cos}^2 z = -1$$

$$W_1 = \begin{vmatrix} 0 & \operatorname{cos} z \\ \operatorname{cot} z & -\operatorname{sen} z \end{vmatrix} = 0 - \operatorname{cos} z \operatorname{cot} z = -\frac{\operatorname{cos}^2 z}{\operatorname{sen} z}$$

$$W_2 = \begin{vmatrix} \operatorname{sen} z & 0 \\ \operatorname{cos} z & \operatorname{cot} z \end{vmatrix} = \operatorname{sen} z \operatorname{cot} z = \operatorname{cos} z$$

$$\Rightarrow U_1 = - \int \frac{\operatorname{cos}^2 z}{\operatorname{sen} z} dz = \int \frac{\operatorname{sen}^2 z - 1}{\operatorname{sen} z} dz = \int \operatorname{sen} z dz - \int \operatorname{csc} z dz$$

$$\Rightarrow -\operatorname{cos} z + \ln |\operatorname{csc} z - \operatorname{cot} z| = U_1$$

$$\gamma U_2 = \int \operatorname{cos} z dz = \operatorname{sen} z$$

$$\Rightarrow U_1 y_1 = \ln |\operatorname{csc} z - \operatorname{cot} z| \operatorname{sen} z - \operatorname{cos} z \operatorname{sen} z$$

$$U_2 y_2 = \operatorname{sen} z \operatorname{cos} z$$

$$\Rightarrow y_p(z) = y(z) = \ln |\operatorname{csc} z - \operatorname{cot} z| \operatorname{sen} z - \operatorname{cos} z \operatorname{sen} z + \operatorname{cos} z \operatorname{sen} z$$

$$y_p(z) = \ln |\operatorname{csc} z - \operatorname{cot} z| \operatorname{sen} z$$

$$y(z) = C_1 \operatorname{sen} z + C_2 \operatorname{cos} z + \ln |\operatorname{csc} z - \operatorname{cot} z| \operatorname{sen} z$$

UNIVERSIDAD DE PANAMÁ  
EXAMENES OFICIALES

Cédula N° \_\_\_\_\_

Nombre: \_\_\_\_\_ Facultad \_\_\_\_\_

Asignatura \_\_\_\_\_ Año \_\_\_\_\_

Profesor \_\_\_\_\_ Fecha \_\_\_\_\_

Calificación de Examen \_\_\_\_\_ Calificación Semestral \_\_\_\_\_

Finalmente para  $X = e^z \Rightarrow z = \ln|X|$ ,  $X > 0$

$$\Rightarrow y(x) = C_1 \sin(\ln x) + C_2 \cos(\ln x) + \ln|\csc(\ln x) - \cot(\ln x)| \sin(\ln x)$$

Fin //

\* Resuelva las siguientes ecuaciones usando el método anterior

$$[1] X^2 y'' + 5Xy' + 4y = 16X^2 - 8 \ln x$$

$$[2] 3X^2 y'' + 11Xy' - 3y = 5 + 4X^{-3}$$

$$[3] 2X^2 y'' + y = 5 \sin(\ln x)$$

$$[4] X^2 y'' + Xy' + y = \tan(\ln x)$$